

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Ефременко В.Ф.

«Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России  
на основе перехода к воспроизведению инновационного типа» по  
специальности по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая  
экономика», представленную на соискание учёной степени доктора  
экономических наук, выполненную на кафедре государственного  
регулирования экономики Института государственной службы и управления  
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской Федерации»

**Актуальность темы диссертационного исследования** обусловлена не  
только критической важностью нахождения способа прекращения  
депопуляции Дальнего Востока России, названного главным приоритетом  
страны на весь XXI век, но и необходимостью развития инструментов  
укрепления технологического суверенитета страны. Показанные в  
диссертации методы и инструменты инновационного развития, доказавшие  
свою результативность в неблагоприятных условиях воздействия  
удорожающих факторов всех видов производства на Дальнем Востоке, могут  
тем более успешно применяться в других регионах страны.

**Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные  
в диссертации обоснованы** теоретически и подтверждены практикой.  
Закономерности общественного воспроизведения, опирающегося на  
технологическое развитие, на региональном уровне проявляются в  
формировании инновационных систем, построение которых возможно и  
необходимо проведением соответствующей государственной политики.  
**Достоверность** полученных результатов обеспечивается применением  
признанных научным сообществом публикаций, статистической информации

из государственных и негосударственных источников и апробированных методов ее обработки. Автором проведен анализ большого массива нормативных правовых документов, а факт внедрения отдельных результатов диссертационного исследования в практику государственного управления на региональном и федеральном уровнях, что дало подтвержденные положительные результаты, значительно повышает степень обоснованности сформулированных в диссертации результатов.

### **Научная новизна диссертационного исследования.**

Методологический подход, ранее не применявшийся в научной литературе, может быть охарактеризован, как комплексный, системный анализ всей совокупности составляющих регионального общественного воспроизводства, что в результате позволило найти решение важной государственной проблемы, которую представляет собой устойчивый миграционный отток населения с территории Дальнего Востока. Применение логического и исторического методов исследования привело к выводу о необходимости изменения всего общественного уклада в макрорегионе, а не отдельных его составляющих, характеризующих уровень жизни, показатели которого в большинстве случаев превышают средние по стране показатели. Ранее применявшийся линейный подход, связывающий формирование миграционных потоков со средней заработной платой или обеспеченностью жильем и не давший положительного результата в современных условиях, замещен системным, рассматривающим пропорциональность всех составляющих общественной жизни, а не отдельных ее частей. Экономической основой инновационного типа воспроизводства являются высокотехнологичные обрабатывающие производства, наукоемкие виды деятельности, отставание в развитии которых и стало основной причиной оттока населения, прежде всего его высокообразованной части. Полученный результат является новым и предполагает разработку новых управленческих решений, обоснование которых также успешно проведено в диссертации. Не вызывает сомнений, что доказанное в диссертационном исследовании

ключевое значение развития городских агломераций, основу которых составляют инновационные компании, производящие высокотехнологичную продукцию, имеет научную новизну и высокую практическую значимость.

**Общие замечания официального оппонента по диссертационной работе.** Определив высокотехнологичные обрабатывающие производства в качестве экономической основы новой модели экономики, и проведя их анализ в разделах «3.2. Особенности развития основных отраслей специализации и населения в субъектах Российской Федерации Дальнего Востока» и «4.3. Ресурсы инновационного, высокотехнологичного производства» автор, в то же время, не уделяет достаточного внимания обоснованию перспективных направлений проведения модернизации и освоения новых видов продукции, что предполагает проведение соответствующей промышленной политики.

Высказанное замечание может быть отнесено к рекомендациям по проведению дальнейших исследований процессов формирования промышленных и инновационных территориальных кластеров на Дальнем Востоке, тогда как уже проведенная работа заслуживает высокой научной оценки, допуск диссертации к защите на заседании диссертационного совета РАНХиГС является целесообразным.

**Заключение:** Диссертация Ефременко Владимира Филипповича «Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России на основе перехода к воспроизводству инновационного типа» является научно-квалификационной работой, в которой содержится **решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое, культурное или хозяйственное значение**, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,

утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Ефременко Владимир Филиппович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Официальный оппонент,  
доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры экономики и  
управления промышленным производством  
Пермского национального  
исследовательского политехнического  
университета

Ж.А. Мингалева

«07» марта 2025 г.

614990, Пермь, Комсомольский проспект, д.29  
ФГАОУ ВО «Пермский национальный  
исследовательский политехнический университет»  
+7 (342) 2-198-520, mingal1@pstu.ru



Подпись

*Мингалеев М.А.*

ЗАВЕРЯЮ

Членский секретарь  
Ученого совета ПНИПУ

В.И. Макаревич

20 г.